

Előfizetésár

Helyben, hűtőn hordva:
 Helyzetem --- 2 tomona
 Földem --- 4 tomona

Védőre, postán küldve:

Helyzetem --- 3 K 50t.
 Földem --- 7 K 1t

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfő és

ünnepnapon is kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: **141.** Lapfajdos: **a Nyomdarszervezőtársaság.**

Kolerás időben.

Dicsőség nélkül uralkodó kormányunkra nem foghatja rá a legelszántabb munkapárti elnök se, hogy azt cselekszi, ami az országnak szükséges. De viszont az ellensége se tagadhatja, hogy a kormány tisztában van vele, mi kellene az országnak.

A régi metafórák világában ezt úgy mondáták volna, hogy a nemzet ütőren tartja a kezét. Hát ez nem igaz, mert egyrészt ennek a nemzetnek már nincs is ütőre, másrészt a kormány kezének más dolga van. A kormány nem a nemzet ütőerén, hanem a nemzet zsebében tartja a kezét s köztudomás szerint nem azért a céllalatt, hogy beletyegyen azalatt.

Sebaj, legalább szemmel tartja a nemzet bajait. Mindig szemmel tartja hol ezt, hol azt, tudja rá a medicinát is, igéri is fogytig, csakhogy az igéret is hamar fogytára ér. Egy héten belül megafólt a kormány minden örvendés hirt, a mit önmaga költetett, de már akkor új állja helyét. Nem mintha a kormány volna fölöttebb leleményes, hanem mert olyan bővíben vagyunk a megorvosolni való nyomorúságoknak, hogy nem kell őket keresgálni.

A kormány jó megfigyelő képességének utolsó biznysága az a hír, amit most a közegészségügy államosításáról hozott forgalomba. Csak az utókor kedvéért költötték, amely napjaink krónikájából meg fogja állapítani, hogy ez a kormány annyira a kor színvonalán állott, mint a muszka cár, aki lelkes hive volt az örök bekének, miközben két világháborús tüzeket gyújtogatott.

Nincs könnyebb dolog, mint a jövővondt bolondná tenni, de ebből a dogloból kár ilyen frivol játékok üzni. Ha a közegészségügy államosítását megcsinálná a kormány, mi lennénk az első, akik konstatálnánk, hogy a jobb világ felé haladás útján a polgári házasság törvénybe iktatása óta nem történt ekkora lépés.

Halalos katasztrófa volna az országra, ha a balkáni járvány bizonyítaná be a mi közegészségügyünk ázsiai állapotát. Másnak pedig aligha adunk hitet.

Mert nincs európai állam, amelynek olyan pompásan megkonstruált,

olyan mindenre kiterjedő, olyan impozánsul sok skatulyájú közegészségügyi törvénye volna, a gyakorlati élnék van. De viszont egy államnak se olyan rosszak az egészségügyi viszonyai, mint nekünk. Ellenben Angliának csapnivaló a közegészségügyi törvénye, de olyan rendben egy államnak sincs a közegészségügye, mint Angliának.

Ez pedig csak látszólagos paradoxon. A kulcsa az, hogy Angliában gyakorlati emberek csinálták a törvény gyakorlati alapon, a gyakorlati élnék, minálunk pedig bürokraták csinálták elméleti alapon annak a nemzetnek, amely egy pár száz év mulva a fossa simára a sirjainkat.

Az angol törvény csak azt parancsolja meg, ami okvetetlen szükséges, de azt végre is hajtja igralom nélkül. A mi teoretikusaink csupa olyan intézkedéseket eszeltek ki, amik a mi viszonyaink közt végre nem hajthatók s megelevenedni soha nem bírnak.

Ezer, meg ezer adat bizonyítja, hogy a mi közegészségügyi törvényünk üvegházi palánta, amely a szabad levegőn meg nem él. Mindennapos biznyság rá például a körorvos intézmény.

A közegészségügyi körörnek csak egyharmada az, ahol mindig be van töltve az állás: azon a helyen, amelyeken a törvény meghozatala előtt is volt orvos. Egyharmadukban meg lesz száz év mulva se.

Az utolsó harmadba tartozóknak legcifrább azonban az állapota. Ezeknek sikerül néha lépre csalni egy-egy naiv, vagy egy-egy elszánt embert, aki két hónapig, de leginkább két hétig éli ott a nem embernek való életet, írja husz-harminc községben a garasos recepteket s akkor vagy megbolondul, vagy megjön az esze és megszökik.

Van olyan körorvos, aki tíz év alatt husz körzetnek volt az orvosa s nem egy helyről az éhenhalás elől menekülhet el. Így lehet megérteni a lapok állandó rémhíreit afelől, hogy hol itt, hol ott éveken át nincs orvosa száz, meg száz községnek. S így lehet megérteni azt a siralmas anekdotát, hogy télviz idején kora tavasszal a sarak szezonjában sok halottat pap nélkül, orvos nélkül, hatóságai ellenőrzés nélkül ásnak el a domboldalba, a pogány ősök mellé.

Szűk a városháza.

Messzeföldön híres városháznak, Lechner Ódon gyönyörű alkotása, az idők haladásával szűknek bizonyul. Ennek a fejlődő nagy városnak az adminisztrációja is nagy; azoknak a hivataloknak, melyek egy ilyen nagy közigazgatáshoz tartoznak, lehetőleg a városházban kellene helyet foglalniok. Ez volna az érdeke a jogkereső közönségnek és a különböző hivataloknak egyaránt.

Annak, akinek többféle ügye van elintézni való, egy helyen találna mindazokat a hivatalokat, amelyekhez ügye természeténél fogva tartozik. Kevesebb időbe és fáradságba kerülne minden dolgának az elintézése. Ma azonban ez már nem lehetséges, mivel sok hok hivatalnak nem tudván helyet adni ebben a nagy házban, kiszorultak és más különböző irányban helyeztettek el.

Ezelőtt 20-25 esztendővel is másképp, most is másképen gondolkoznak már a tervezők, amikor egy ilyen nagy középület akarnak építeni. A messze jövőbe kell számítani, hogy ne legyen good hívá tenni a fejlődéssel fölállított hivatalokat. Legyen alkalom azokat a megfelelő módon folytatatosan ugyancsak abban az épületben tartani.

Ma már nincsen bent a városházában az egész javadalmi hivatal, a községi bíróság, a leltárbiztsági hivatal. Ezek mindegyike igen fontos szerve a városi közigazgatásnak. Az egyik a Mezei-utcában a volt Liphay-féle házban, a másik a volt törvényszék épületében a Jókai-utcában van. Aki adót fizet, az bent a városházában tesz elget, azután ha villanydíjat vagy fogyasztást adót is kell fizetnie, akkor elmegy sáron, vizen keresztül a Mezei-utcába a javadalmi hivatalhoz és ha még a községi bíróságnál is van dolga, onnan a Jókai-utcába vándorol. Jóformán egész napja eltelik.

De bent a városházában vannak azután egyes hivatalok egymásra zsufova.

Hogy milyen állapotok uralkodhatnak különösen a két számvéveségi hivatalban, azt csak úgy futólag megtekinthe, talán elég lesz megjegyződni, hogy ez egy lehetetlen állapot.

A háztartási számvéveség még ideig-óráig megvolna, bár még egyszer annyi helysre lenne égető szükség, hanem az adószámviteli hivatalnál egy közegségtehen helyzetben vannak a tisztviselők.

Az a rengeteg adófizető és a számviteli hivatal 10-18 számvéveségi emberben. Tessék itt fontos, állandóan csupa számokból álló munkát jói és tökéletesen végezni. Amely számalási munkákhöz csönd és higgadság, zavartalan gondolatmenet szükséges. A mai rendkívül izgékony, ideges korban, számalási műveleteket egész napon át éveken keresztül, nem teljes csendességben végezni, lelketlő, agyfarasztó munka. Ezek a tisztviselők, ha vasból volnának, akkor is megőrli mielőbb őket.

A város hat kerületre van beosztva, mtrnden kerületet két számvéves vezet. Ha most már minden kerületből vannak adó-

RENLOW CIRKUSZ Augusztus 2-án, szombaton este félkilenc órakor megnyitó diszelőadás
 Elsőrangú műsor! 14 attrakció!

Jegyek előre válthatók: **EGRY P. FÜLÖP** cukorka-üzletében, a piac-téren.

fizetők, az egyik hallja a másiknak a beszédét. A számvetők tisztviselői is beszélnek, az adófizetők is beszélnek, ki-ki elmondja mit akar, hogy kell, mint kell. Ezt lehetetlen suttogva elmondani, mert hiszen némelyik adófizető öreg ember is lehet és nagyot is hallhat.

Szóval egy egész babylonia fámád. Hogy dolgozik most itt két olyan számvető, amelyek díktáló működjek? Egymásnak diktaíva itt dolgozni nem lehet. Keresni kell a városzáron olyan szobát, ahol a számviteli hivatal tisztviselői comportáltni tudjanak.

A városi tanács mindenesetre tudni fogja a módját, hogy van-e hely valahol, a hol az adószámviteli osztály munkájának fontosságához képest, elhelyezést nyerhet.

Az első emeleten 4-5 szoba régen le van már zárva, ott vannak a muzeumi tárgyak elhelyezve; nem lehetne-e ezeket egy kisajdított alkalmas házban elhelyezni?

Ha ezek felszabadíthatnának, akkor meg lehetne oldani ezt a helykérdést egyelőre. É s nem lenne az adószámviteli hivatal úgy összeszűfovala.

A városi tanács bölcsességét kérjük ebben az ügyben is. **B.**

A háború árnyékában.

— Uti benyomások. —

I.

Sarajevo, július 26.

Csakugyan ott vagyunk: a háború árnyékában. Ha *odát* megdörfölnek az ágyuk, nem is kell nagyon élesfűlőnek lenni, hogy morgásukat idáig lehessen hallani. A külső tünetek azonban még jobban mutatják a rendkívüli állapotot. Körülbéli esti tizenegy óra van, mikor el kell hagyni a MAV kényelmes gyorsvonatát, hogy áttelepedjünk a boszniai kisonvatra, előbb azonban (kissé muszka-üzü) bemutatkozási procedurán kell átjutni. Mindenkiné be kell vonulni az előcsarnokba, melynek ajtajában két határrendőrségi tiszt kikerdezi: honnan jött? hova megy? Nagyon enyhe eljárás s állítgaj a kolera miatt van, az egyszerű kijelentése mindenkiné elhiszik a szavát, de azért azt is láttam, hogy egy gyanús képű utast félre állítottak a rendőrök. Nem tudom, mi lett vele.

A boszniai kisvasut kocsijai nagyon kedvesek. Az első és másodosztályú kocsik is négyüléses szakszokara vannak beosztva, egymással szemben levő két-két nagy karosszékkel s ha csak lehetséges, minden utasnak ilyen kettős karosszék jutna. A karosszékeket olyanok kint a most divatos nagy angol klubszékek össze lehet tolni, nehéz károkra függőnnyel egész en le lehet különíteni s némi hozzáadással kész a legpompásabb fékvóhely, mindenesetre különb, mint az *Ungaro-Croata* kajütjében.

Az eső egybéknt zuhog a kocsi tetén s vágia az ablakokat: szomorú kilátásokkal szenderedni álomba. Más reggel felé ébredünk, kerek feji, szelid szép zöld hegyek között visz utunk. A vonal mentén itt is, ott is egy-egy őrszem felüztött szuronyral, hidak és álagutak bejáratánál pedig egész készenlét. Más élőnyti anyag is látni. Nagy-időközökben egy-egy város tünik szembe s mire elhalad mellett a vasut, a ténfergő katonákrol látni, hogy tulajdonképp csapat-különítmény is az.

Általában nagy a rend és katonai pontosság mindenütt. Vonatuk menetrend szerint beérkezik s az Európa-szállóban egész európai kényelemre találunk. Általában nagyon családok, aki azt hiszi, hogy Sarajevo egy zserre a Keletré jut. Az etnografiai tüneteket, meg az egy-két magasbanyuló minarétel leszámítva, inkább félig-kész európai város összbenyomását kapjuk, mely sietve igyekszik lehányni magáról mindazt, ami elmúlt korára emlékeztet. Félig bécsi, félig pesti mintára épülő város: a főutcán villamos csilingel végig, este nagy ivlámpák gyulnak ki, az üzletekben pedig — egy-egy szőnyegkereskedőt leszámítva — mintha csak a kecskeméti kirakatoké látnánk: Bécs, Bécs, Bécs!

Gyönyörű a városnak a felvéde, körösről kör szőlő hegyek veszik körül, közepén pedig a kis Boszna folyó szeli ketté, mely a város alatt kömördebe szorítva, főleg az innenső partján az esti kortárs hegy. Tisztviselők, kereskedők s katonák, főleg katonák mindenfelé, a monarchiának tán nincs is olyan fegyveremre, ami itt képviselve nem volna s mind bőségesen.

A Keletré úgy kell megkeresni, a távolabb fekvő városrészekben, a szűk, néma sikátorokban, a nagy kőfalakkal kerített apró házakban találai rá, melyeknek egy-egy ablaka, ha nyílik is az utcára, sűrű rácsozat zárja el a kíváncsi szemek elől, csak kilátni rajta, be nem. Itt meg a *fenedéslé* is komolyan veszik az asszonyok, nem úgy mint Konstantinápolyban, ahol egy nagyon is lenge és állítósz fátöl fedí arcukat, mely többet mutat, mint amennyit elllakar. Ha itt az utcára megy a török asszony, bőséges vésonköpeny teszi egész alakaltanla megjelölést, arcat pedig tarkára festett sűrű szövet borítja, meg a szemé se látszik ki, már korára nézve is felismerhetetlen.

Keleti életet leginkább a bazárban, *Csarjsija*-ban látni. Gyagv hattan girbe-gurba, szűk sikátor ez, egymáshoz ragasztott, nagyon apró kis árúbdékkal, iparosok és kereskedők vegyest, csupa mohamedánok. A keleti árúckeknél is érdekesebbek am azok: pék szűk s lángost és a fonott cipőt, a borlyát az utca közepén borotválja egy igazhly török koponyáját, kovács, szabó, rézműves mind ott verí, úti, ölti a munkáját, közben pedig a sok *kedvesi*, aki apró csészékben méri a szüretlen fekete kávét. Alkonyatkor megszólal a műezzin a minarét erkélyén, becusják az apró boltokat s a csarsija elcsönösesedik.

A csarsija közepén van Sarajevo legnagyobb török temploma, a *Begova-Deszma* je. Előbb az egyházagondnoktól kell engedélyt kérni s az elomutatott beltéplejgye, emelében vezet körül benne az egyházi, miután papucsozt húzott poros sarnidra, de csak 9-11 között, amikor egy lélek sincs egybéknt benne. A konstantinápolyi Haggiá-Sofiában a legfőbb istentisztelet alatt is bátran járhat-kelhet az idegen.

Méltán híres a sarajevói szép kiránduló-hely, *liidze*. Egy felórányra van a várostól s szépségben a Margitszigetre emlékeztet. Három modern fürdőszálló van benne, az egyiket Hotel Hungariának hívják.

Katona, katona, katona mindenfelé. A háború készületet azonban mi se mutatja jobban, mint az országotat mentén rengeteg karamókba szorított train-lovak szárai, sőt ezrei, amelyek katonai őrzést alatt harpadják a lelegett fűtorzsákat. Csak meg kell szólalni a trombitának s már indulhatunk is. **(szk.)**

Érdemkereszt a póttartalékosoknak.

A honvédelmi miniszterleirata Kecskeméthez.

A háborús bonyodalmak idején számvetők póttartalékosokat. Legtöbbször családös ember volt, hozzátartozók a legnagyobb nyomorban maradtak lthton, nem segített rajtuk az a néhány korona, ami a tanács által megszavazott segélyből egyre-egyre jutott. Most kárpótlást akar adni a honvédelmi miniszterium azokért a rettenetes hónapokért, amelyek a gránícön élzenvedtek. Kárpótlást, érdemkeresztet kapnak azok, akik arra bejelentkeztek igényjogosultságukat. Milyen szép kárpótlás is lesz ez érdemkereszt azoknak, akik az élet súlyos keresztjét megálvadtott türelemmel voltak kénytelenek elviselni, az a keresztet, amit a rendkívüli katonaszkodással akasztottak a nyakukba.

Most jött meg Kecskeméti városához Hazai Samu báró honvédelmi miniszternek erre vonatkozó rendelete. A miniszteri leirata a következő:

Császári és apostoli királyi felsége f. évi július hó kilemedikén kelt legfelsőbb

elhatározásával egy emlékkeresztnek nevezett oly szolgálati jelet-méltóságot legkegyelmesebben alapítai, mely a vonatkozó alapszabályok szerinti a különös katonai szolgálatok alkalmából adatik. Ilyen emlékkeresztet — legfelsőbb parancs folytán — az 1912—1913-iki krízissel összefüggő különös katonai rendszabályok alkalmából a császári és királyi közös hadsereg és haditengerészet, a honvédség, továbbá a csendőrség, valamint a pénzügyörvább, a magyar királyi határrendőrség és az állami erdszeti szemelyzet, végül az önkéntes egészségügyi ápolás szemelyzetének erre igényjogosultságú bírő és az illetékes parancsnokságok, csapatok, intézetek és hatóságok által kijelölt egyének fognak ellátni.

Azon igényjogosultak részére, akik időközben a nem tényleges viszonyba már visszahelyeztettek, az emlékkeresztet az azokhoz tartozó szallagokkal együtt a csapattestek által a nyilvántartó hatóságok útján, az illetékes elsőfoku közigazgatási hatóságoknak fognak megküldetni. A tényleges szolgáltal ban levő igényjogosult egyéneknek az emlékkeresztet való ellátása ünneplés módon fog történni. Felhívom a törvényhatóságok, hogy az elsőfoku közigazgatási hatóságok haladéktalanul utasítsa, hogy a nem tényleges viszonylathat már visszahelyeztetett igényjogosultaknak az emlékkeresztet, amennyiben azok evégből az említett hatóságoknál önként jellegnek meg, szintén lehetőleg ünneplés módján adják át. Hazay, honvédelmi miniszter.

A nyomor számokban.

A főváros egyik iskolájának tanítói megvizgálták a növendékek személyi adatait. Megdöbentető dolgok kerültek napfényre. A 870 iskolásgyermek közül 14 egyenlén alszik együtt egy szobában tizenegy leány, 9 egyenlén, de hatnál feltétlenül több egyenlén alszik egy szobában 144 leány. Mással együtt alszik 214 leány. Ágyban egyedül 43 leány. Ennyi é emberien, de ezzel szemben kofferen, padlón, földön, széken alszik 71 leány.

Gyakran hideg ebédet eszik kétszáznyolcvan gyermek. Ritkán eszik hust hetenként 104 gyermek. Vacsorát sohasem eszik 64 gyermek. Telikabátja 870 közül kétszázhatvanegynyék van!

Élég, elég! Takarjuk el a szemünket, ne lássuk azt a nyomort, azt a kétségbejött nyomort, amely e számok nyomán, mint pénzgombba virul ki.

De hiába. Ezek a számok sírnak, ezek a hangtalanúságukban néma számok vádolnak. Számon kérnek egy egész nemzedéket. Egy generációt, amely felől testben elsatnyulva, erkölcsileg megmetyezye. Mert lehet-e még csak gondolatban is tisztességes az a leány, aki tizenkettő magával alszik egy szobában. És lehet-e abból egészséges ember, aki már fejletlen korában még a minimumát is nélkülözi a létefeltételeknek?

Irás közben rátéved a szemünk egy két könyvre. A rendőrség jelentése az 1912. évi működéséről. Itt vannak a lopások, a vagyon elleni bűncselekmények számaiban és itt vannak a budapesti prostitúció statisztikai adatai.

Mintha látódná a vándorlást. A vándorlást az egyik statisztikából a másikba. A tömegnyomor számai csak helyet cserélnek. Az iskolásgyermeknek lassan-lassan — a gyermekbírószágon át — oda kerülnek a két könyvre. A fiuk a vagyon és élet elleni bűncselekmények statisztikái rovatóba, a leányok a prostitúció statisztikai rovatóba.

Nőnek, folyton gyarapodnak a számok...

NAPI HIREK.

Tel. 1014.

Tel. 1014.

Szerkesztőség és Kiadói hivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év augusztus hó 1. péntek. — Róm. kath.: V. sz. Péter. — Protestáns: Vass Péter. — Görög-országi: 1913. év július hó 19. Makina. — Izraelita: 5673. év Thamusz 27. — Napkelet 4. óra 37 perc. — Napnyugta 7 óra 34 perc. — Naposság 14 óra 57 perc. — Holdkelet 2 óra 31 perc, éjfel. — Holdnyugta 7 óra 22 perc, este. — Újhold 2-án 1 óra 58 perc, déltán.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, enyhe, helyenként csapadékos, zivatarok.

A gyorsíró kongresszus Kecskeméten.

Augusztusban Budapesten ülésező nemzetközi gyorsírókongresszus — mint már megírtuk — aug. 14-én Kecskemétre is eljön egy félnapos kirándulásra. Az előkészítő bizottság tegnapi ülésén a kecskeméti szereplés programját a következőkben állította össze:

1. Fogadás a pályaudvaron (d. u. 1/4 5 órákor), innen gyalog a Royal-szállóba.
2. A városi háza dísztermében a vendégek üdvözlése a város, a gyorsíróegyesület és a fogadásban szintén résztvevő sajtószövetség részéről. Dr. Löwy Odón előadást tart Kecskemétről német és francia nyelven.
3. A városi muzeum megtekintése.
4. A róm. kath. nagytemplom és a ref. főiskola megtekintése.
5. Uzsonna a Kaszinóban.
6. Kirándulás kocsival a Műkertbe; a művészet és gazdasági tanítónőképző megtekintése.
7. Vasuton vissza. Társasvacsera a Royalban.
8. Feketékvé a Kioszkban.

A vendégek az éjfeli gyorsvonattal utaznak tovább Szegedre.

Az egyesület vezetősége ezután is kéri városunk intelligens közönségét, hogy az érkező fogadásánál a pályaudvaron, a városi háza gyűlésén, a kirándulásokon és banketten (5 K) minél nagyobb számban vegyen részt.

— **Személyi hírek.** Dr. Küntler Károly kir. tanfelügyelő aug. hó 3-ikán megkezdte hat heti szabadságát. — Kovács Gyula h. tanfelügyelő visszatért szabadságáról s augusztus 1-én elfoglalja hivatalát.

— **A városi kocsiskó kérelme.** A városi kocsiskó családji pótlék megszavazását kéri a városi tanácsot. A tanács kiadja a kérvényt véleményezés végeti a gazdasági osztálynak.

— **A főerdőmérnök költséködési költsége.** Bakkay József főerdőmérnök költséködési költség megszavazását kéri a tanácsot. A városi tanács a megállapítandó tényleges kiadásának megfelelő, 600 koronára terjedhető összeget szavazott meg.

— **Szabadságon.** Soós Gyula főszámvévo helyettes augusztus 8-tól kezdve négy heti szabadságra megy, mivel fegyvergyakorlatra hívták be.

— **Törölt villanyáramdíjtarozás.** A művészetek műterem bérházának villanyáramdíja 900 koronára szaporodott fel a múlt évben. Mivel az egész bérházban csak egy villanyóra volt, nem lehetett megállapítani, hogy kit milyen mértékben terhel a költség. Épen azért a városi tanács törölte a tarozási s most már a villanyáramdíjat általában összegben a műterem bérösszegébe számítják be.

— **Mangold Henrik emléke.** A főispán áttette a városokhoz a Mangold Henrik járványorvos emléket megörökítő bizottság hozzájárulása iránti kérelmét, amelyhez hozzá küldte el. Mivel annak idején már adakozott a város az emlékre, a mostani kérelmet iratírbára tették.

— **Lóverseny.** Ma délután 2 órai kezdettel a 8-as huszárok a körösi nyomáson lóversenyt rendeztek. A lóversenyen a város is képviseltette magát több főtisztviselővel.

— **Kérelem.** Szalay Sándor a városi cselédrezser intézet vezetője azt kérte a tanácsot, hogy miután már 9 éve szolgálja a várost, vegyék fel a nyugdíjintézetbe. A tanács a kérelmet a szervezőbizottsághoz utalta.

— **A gazdasági iskola tanfolyamainak a befejezése.** Július hó 28., 29. és 30. napjain érték véget a kecskeméti gazdasági iskolában tartott tanfolyamok. 28-án fejeződött be a négyhetes nyári tanfolyam, 29. és 30-án pedig a tanítónők részére tartott kétféle gazdasági tanfolyam képzéstörtéte tartott meg, amelyen a kultuszminisztérium részéről Radnay Rezső min. tanácsos, a földművelésügyi minisztérium részéről pedig Eszterháy Jenő és Zsedényi min. tanácsosok voltak jelen. A kétféle tanfolyamról huszan, a négyhetes tanfolyamról pedig huszonketten távoztak.

— **A tiszi étköző adója.** A város a 8-as huszázred tisztjelteközőjével 120 korona borítalodó általán összegben egyezett ki. A budapesti pénzügyigazgatóság ezt ma érkezett átiratával jóváhagyta.

— **Az őrszobaparanccsnokok lakó-béré.** Elvi határozatban kimondta a városi tanács, hogy a külső őrszobákban lakó rendőrőrmesterek lakbéréből, akik ott ingyen lakást élveznek, 100 koronát levon. Azért nem vonják le az egész 280 korona lakbért, mert az illetők ott a felügyeletet, tisztogatást, házi munkát stb. is végzik.

— **Díszöntös vacsora** lesz szombat, augusztus 2-án, este fél 9 órákor *Halasi Sándor* IV. tized. Borz-utca 5. sz. vendéglőjében. Egy teríték, mely áll harka, kolbász, pecsénye, töpörtös pogácsa és fél liter jó bor, ára 1 korona 60 fillér. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri.

— **A Tevan-könyvtár** három új füzet megskozott előkelő kiállításban most került a könyvtárcsra. 30. Láncai Jenő: Valóság és kapitalizmus. A politikai, társadalmi, művészeti, gazdasági téren új kornak a hajnala virrad fel. Mintegy magával hozza e nagy újbredésnek a vállalkásnak a megújítását is. Láncai Jenő, a kitűnő szociológus objektív szemmel vizsgálja és állapítja meg a modernista mozgalmak keletkezését az egyes vallásokban. A modernista vallás-mozgalmak szinte megindított annak a törekvésnek, mely a vallásos és természet-tudományi világnézet között fennálló kiengesztelhetetlen ellenléteket kompromisszummal igyekszik megoldani. Ára 40 fillér.

31—32. Emilie Verhaeren: Rembrandt. Senki sem hivatalosabb Rembrandt életrajzát megírni és munkásságát jelmezni, mint épen Verhaeren, a nagy, mely érzésű, Rembrandtéval rokon lelkű költő. — Szokatlannal más módját választja Verhaeren a nagy hollandi festő jellemzésének, mint ahogyan az eddigi szórászhasogató életrajzírók tették. Olyan momentumokra hívja fel figyelmünket Verhaeren, melyet a tudakos aprótekösséggel böncolgató más Rembrandt-biográfiákban hiába keresnénk. Verhaeren művészen látjuk magunk előtt az igazi Rembrandtot. Ő az egyedül, aki az "Éjeli őrség" és az "Anatomiá" nagy mesterét hű tükörben ékes elragadó nyelven élénk állítja. Aranyosy Pál kitűnő fordításában jelent meg ez a könyv, mely egyuttal az első magyar nyelvű Verhaeren-kötet is. Ára 60 fillér. — 33. Csáth Géza: Muzsikuskó (Novellák). Csáth Géza azok közé az írók közé tartozik, akik írsaikkal tárgyat igazi izléssel és nagy gondalal válogatják össze. Erősen egyéni, erősen jellegzetes minden: egyes novellája. Határozott cél felé törekzik. Mondaniálvoja mindig érdekes, karakterizérke fejejt. Novelláinak hősei igazi paszticitással mozognak. Alkajai mindig újszerűek s épen ez az, ami Csáth Géza novelláit különösen érdekessé és a többiekétől messze kiemelkedővé teszi. A könyv ára 40 fillér.

— **Részeg cseléd.** Urbán Mária Petőfi-utca 11. szám alatt lakó cselédet a rendőr részeg állapotban találta, mire kijönözönöség előállították. Botrányság ittasság miatt fejelentést is tettek ellene.

* **Meghívó.** A Kecskeméti Konyhakeresztési Híjusz augusztus hó 3-án vasárnap az Iparos-Orthon teli kerthelyiségében virágkültúrással egybekötött zárkörű táncmulatságot rendez, melyre a mulatni vágyó közönséget ezután is meghívja a rendezőszék. Kezdetre este 7 órákor. Belépődíj személyenként 1 kor. 40 fillér. Csáldíjegy (3 személyre) 3 korona 60 fillér.

Hűtlen cseléd.

Álkuccsal fölnyitott szekrény.

A mostani ádlatan cselédviszoyok alkalmával akármí történik a cseléd és gazdája között, ók mindig azt hiszik, hogy nem a gazdájuknak van igazs, hanem mindig nekik és ha a gazda egy kicsit szigorúan veszi a cselédügyet, rögtön azt mondják a dézsatündérek, hogy a gazdájuk rossz és ezért nem lehet ezen meg amozan a helyen maradni. És nem elég az, hogy egyes cselédek gazdáikkal szemben illetlenül viselkednek, hanem még ha tehetik, ott lopják meg, ahol nem is gondolja, sőt még a szekrény feltörésétől vagy a lakásnak álkuccsal való kinyitásától sem riadnak vissza. És így a nagy hér fizetés mellett, melyet a cselédek most kapnak, még az illető gazdáknak a vagyoni helyzete is veszélyben van, mert nem tudja, hogy mikor lakásától távol van, hogaén és mi módon károsíthatják meg.

Özvegy Szűcs Sándorné Vörösmarty-utca 10. szám alatti lakosnál volt alkalmában, cseléd minőségben Talas Erzsébet.

Talas Erzsébet egy ideig jól viselte magát és mindig azon igyekezett, hogy asszonyának, özvegy Szűcs Sándornének a kedvébe járjon. Ez, mint az alábbi esetből látniuk, csak csel volt, hogy özvegy Szűcs Sándorné kegyeibe minél jobban bejusson és ezáltal a bizalmat, amit reáruházott, azt a maga javára fordítsa és anyagi előnyhöz jutasson.

Mig asszonya tegnap a piacon távol volt, hoga a reggeli bevásárlást elvégezze, Talas Erzsébet szerzett magának valami uton-módon egy álkuccsal, azzal a szobában levő szekrényt felnyitotta és a szekrényben levő 125 korona 80 fillért ellopta. — Azután pedig, mintha mi sem történt volna, az álkuccsal a szekrényt ismét bezárta, s vigan danolva végezte tovább a szoba takarítását.

Özvegy Szűcs Sándorné nemskóra haza ment, mert a pénze kevés volt, ami a piacról jött. Felnyitotta a szekrényt és onnan akart pénzt kivenni. Ekkor rémülve tapasztalta, hogy a szekrényben elhelyezett pénz hiányzik. Mindjárt a cselédjére gyanakodott, mert tudta, hogy amikor elment, még bent volt a pénz, azóta pedig senki a lakásban nem volt. Vallatóra fogta Talas Erzsébetet, aki eleinte tagadta tettét, sőt még neki állt feljebb, hogy hogy meri őtet meggyanúsítani. Majd elégtételt fog magának szerezni a gyanusításért.

Özvegy Szűcs Sándorné azonban nem ijedt meg Talas Erzsébet fenyegetéseitől, hanem rendőrt hívatott, aki azután vallatóra fogta. Talas Erzsébet ekkor rövid idő alatt beismerett tetteit és rögtön át is adta az elloptat 125 korona 80 fillért.

A rendőr ezután Talas Erzsébetet előállította a rendőrségre, ahol ellene az eljárás megindították.

Anyakönyvikivonat.

Július 31.

Születések. Holló István rk. Gnás Margit rk. Preis Gyöngy ízr. Dorogi Ferenc rk.

Házasságok. Major Mihály rk. 2 éves. Bálint István rk. 5 napos. Rácz Lajos ref. 70 éves. Mak Mária rk. 4 hónapos. Soltész János ref. 68 éves.

Házasságot kötött. Kőrös Ferenc ref. Kecské Juliánna ref.

Ingatlanok forgalma.

Maczonkai Antal szentkirályi 9 hold 975 négyzetgöl földjét megvette Maczonkai Mihály és neje Hencz Teréz 6000 kor-ért.

„Uránia“ mozgóképszínház műsora

Csütörtökön július 31-én

Medve birkózás (természeti felvétel.)

Pali roszt uton (humoros.)

Muló boldogság (dráma 2 felv.-ban.)

Cigler és a borralvó (humoros.)

ZUMA A CIGÁNYLEÁNY

(dráma 2 felvonásban.)

TÖBB A JÓNÁL (humoros)

Az előadások hétköznap 8—11-ig folytatlagosak.

Egy jó családból való fiú tanulói fölvétetik

Ladányi Testvérek fűszerüzletében

gyümölcspiacon. 8805

Pinceszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

•••••	új kadarka	60 fillér	•••••
•••••	új rizling	70 fillér	•••••
•••••	ó-kadarka	80 fillér	•••••
•••••	ó-rizling	90 fillér	•••••
•••••	ó-szilváni	1 K 20 fillér	•••••

A cséplési időnyre ajánlja kitűnő jó és olcsó munkásborait, ahol gazdákknak hordót kölcsönöz.

Haszonbérbeadó földbirtok.

Keregyeháza határában, a falu-üdüben, a faluhöz és vasutállomáshoz 15 percrenyre, 604. sz. alatt fekvő 45 kat. hold és 93 négyzetföld kitűnő szántóföld, a szükséges tanyaépületekkel együtt, 1914. évi október hó elsejétől haszonbérbe kiadó. Értekezni a tulajdonos Laczy József kir. járásbíróval Kecskeméten, VI. kerület, Katona József-útca 9. szám. 7866

Haszonbérbeadó földbirtok.

Külső-Felsőszentkirályon 180. sz. alatt 51 hold szántó- és kaszálóföld, jó tanya-épületekkel ellátva folyó évi Szentmihály naptól több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonos özv. Szabó Lászlóval Nagykőrösön, VIII. kerület, 811. szám alatt. 8116

Eladó föld- és szőlőbirtok.

A gátréri-üdüben, a kistömösöki-úton, a városától 7 kilométerre 16 hold szántó- és kaszálóföld, valamint a családi-övezetben 3 hold gyümölcsös és jó bortermő szőlő, melyben kint lakásra alkalmas épület van eladó. Értekezni özv. Banó Gergelyvel tulajdonossal, Kecskeméten, I. kerület, Dob-útca 203., (új Dobó István-útca 11.) szám alatt. 8126

Eladók.

Néhai özv. Adorján Jánosné hagyatékát képező Nagycsengrad-útca 169. számú ház, ugyancsak ennek közelében, a bika-istálló mellett levő 4 hold jó bortermő gyümölcsös szőlő kunyhóval, továbbá Szék-tóban, Bakonyi Mihály és Végh Imre szomszédságában levő jó bortermő gyümölcsös szőlő eladó; értekezhetni az örökösök megbízottjával id. Szegedy Lászlóné és Adorján Antallal. 8135

Eladó ház.

IV. ker., Oz- és Galamb-útca 9. számú sarokház, mely áll 4 utcai szoba, előszoba, pince és egyéb melléképületekből, villanyvilágítással, eladó; értekezhetni ugyanott, ahol fizető várréleányok felvétetek.

Egy ügyes nős ember, aki írni, olvasni tud, kocsinak azonnal fölvetetik a DRÉHER-sórraktárban.

Himzéstjutyanosan vállalok.

A mai kornak megfelelő, a legkényesebb igényeket is kielégítő mindenféle riselős és asznozást, valamint egész kelenyék fehér himzését és monogrammozást átjutyanos árban vállalom. Schenk Iona. Kisbudai-útca 17. szám.

Zamatos rizling boraimat literenként 68 fillérré árusítom.

Ajánlok továbbá az cséplési időnyre:

1 liter pálinkát 120 k.

1 liter rumot 140 k.

1 liter valódi törkölypálinkát 2— . k.

1 liter szilviorumot 2— k.

Szeless János kereskedő, Vásári-ú.

Kiadó lakás.

Bánk-bán-útca 14. szám alatt egy úri lakás, mely áll 3 szoba, üvegezett folyosó, konyha, cselűdszoba, nagy pince, nagy díszkert, külön gazdasági udvar nagy épülettel, két istálló, két kocsiház, cselűd lakás, nagy szerelősz. Folyó évi november 1-re, esetleg előbb is kiadó. Értesítést ad Kerekes Gábor tanító, Collner-tér 2. szám alatt.

Műtrágya

A jelenlegi gyári árnál olcsóbban megrendelhető; waggon vételnél kedvezmény. Ugyanott egy jókarban levő szekér és egy könnyű kocsijutányos áron eladó. „DUNA” biztosító társaság főügynöksége. Postaépület, Gergely-féle sörsarok mellett. 8164

Nyaraló parcellázás.

Özv. Steiner Mihályné tulajdonát képező szőlő a Collner-közön, a vasúti állomáshoz közel, Dömötör Sándor úr tőzomszédságában 200 négyzetöles részletekben, 10 éves törlesztéses 6% kamattal eladó. Vilányvilágítás az útonalton, kitűnő ivóvíz. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Fodor Sándor ügyvéd úr. 8186

Kiadó úrilakás.

IV. kerület, Bethlen-körút 33. számú új sarokházban egy úrilakás, mely áll 2 szoba, előszoba, konyha, speiz, kamra és egyéb melléképületekkel. azonnal bérbeadó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 8207

Alkalmi vétel.

Építkezésköz kimaradt ajtóak, ablakok (egy és két szárnyúak), többféle anyag jutányos árban eladók: Harasztai Antalnál II. t. 100. (új Csányi-útca 4.) sz.

Kiadó úrilakás.

Tabán-útca 5. szám alatt azonnal kiadó egy úrilakás, mely áll 2 utcai szoba, zárt folyosó és a szükséges melléképületekből, ugyanott egy másik lakás is kiadó, mely áll egy utcai szoba, konyha és melléképületekből; értekezhetni Kozma Testvérek fakeskedőknél. 8224

Keresek megvételre

egy, két, esetleg három holdas szőlőt, melyen lakható épület van. Közél legyen a városához és a vasúti nagy állomáshoz. Steinher Adolf borkereskedő. 8221

3 pedálos csinos jókarban lévő zongora (1/2 éves Stingl-féle) olcsón eladó Kiskunfélegyházán II. kerület, Bokor-útca 1. sz. alatt a tulajdonosnál.

Nádeladás.

özv. Zombory Lászlóné ágasegházi birtokán még 10,000 kéve jó minőségű nád olcsón eladó. 8206

Tanult kereskedő

raktárnoki, pénzbélesztő vagy felügyelői bizalmi állást keres. Kiváratra 15,000 korona kaucióval rendelkezik. Szíves megkeresést Nagykőrösi-útca 32. szám alá kér. 8196

Eladó nagyobb mennyiségű két éves jó törköly- és barackpálinka özv. Kovács Jánosnéval Lilliom-útca 9. szám. 8214

Városföldjén,

a Mindszenti-úton, az 5-ik kilométernél 20 hold szántóföld, jókarban levő tanyaival és melléképületeivel, valamint ezen földbirtokkal szemben 2 1/2 hold szántóföld örökáron eladó; értekezni lehet Horváth Döme-útca 12. sz. alatt.

Eladó vagy kiadó birtok.

Szabadzállási Jakabszálláson (Szentkirályi Bugac mellett, pusztaház szomszédságában), 107 1/2 kat. hold birtok, megfelelő épületekkel eladó vagy haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet dr. Markó Imre ügyvéd úrral, IV. kerület, Rákóczi-út 2. szám, földszint (volt közjegyzői iroda). 8178

Gyenes S. és Fiai cizgéh megérkeztek!

a legjobb francia rendszerű Wermorel permetezőgépek, hozzá való részekkel, a híres acélkaszák, karaszolók, mindennemű kertészeti és gazdasági eszközök, kender- és gummi-tömlők. Butor- és épület-vasalások, szabadalmazott takaréktűzhelyek, cséplőgép-részek, gépjárat, tavotakencos. Rézkenpor, azurín, hozzávaló fuvoval. — További naftalín, légyförgács, dentrin, kékkő, raffia, juttafonál és minden e szakba való cikk a legolcsóbb árban, pontos kiszolgálás mellett szerezhető be.

A KAKUKFU KERESŐ

HASZNALATA

**Gyomorjait nincs többé!**

A szabadalmazott Kakukfu kereső házi szer (elix. fum. off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorregést, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. — Hirtelen megszűnik az étvágytalanság, a székletzavarok, a gyomorégés.

Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferenc drogeriájában, Nagykőrösi-útca.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Védőké 6 és 12 és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik. Üvösközlő sténatokat! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. vedője rajta van.